

ÉLETTÜNK

XXXI. évf. 6. szám (31. Jahrg. Nr. 6)

Az európai magyar katolikusok lapja

1999 június

P. SZÓKE JÁNOS SDB (Budapest)

Imaszándékok

LÁSZLÓ, AZ ERŐS KIRÁLY

Júniusra
1.

A távozni készülő isteni követ, Jézus Krisztus, főpapi imájában az Atyának elmondja, hogy a rábízott nagy feladatot elvégzte. A hívek közösségét képező egyház alapkövét Péterre, a kösziklára építette. Mellé rendelt még másik tizenegy tanítványt, akik gyenge emberek, mint Péter. Volt köztük áruló is. Egyet kivéve, mind őszinte és áldozatkész férfi, ezért bizott Jézus meg bennük, és mert gyengék – megerősítette őket. Egyháza fennmaradása érdekében arra kéri az Atyát, hogy apostolait és híveit ne szakítsa ki abból a környezetből, ahol gyűlölet, ellenségeskedés és kegyetlenkedés uralkodik, hanem adjon nekik elegendő erőt, hogy a világ minden cselvése ellenére meg tudják állni a helyüket.

E tekintetben ragyogó példát kaptunk a szentektől, akik nem az idegen égítesek földre hullott meteorai, hanem szintén egyszerű emberek. Ők a földből nőttek bele az égbe, és átzúg rajtuk az emberi sors minden vihara, gyöngö-

segek és gyarlóságok, vágyak és szenvedélyek kísértéseinek vonzásából kapaszkodnak a magasba.

Krisztus főpapi imájának hallatára, Szent László ünnepén önként arra gondolunk, hogy a nagy király is meg akart erősíteni bennünket: a rábízott magyarok zsenge hitét akarta erősíteni az egyetemes keresztény jövő számára. Szent István halála után, mint tudjuk, lázadások törtek ki, és elődeink vissza akartak térni a pogány hitre. Ebben nincs semmi meglepő, hisz egy emberöltő alatt a fiatal magyar kereszténység csak rügyező fa volt még, amelyet Pannónia kertjében István ültetett el. László király arra törekedett, hogy bölcs kormányzással a nép és a kereszténység megerősödjék Isten szeretetében, az elültetett fa mély gyökereket erresszen, és bő gyümölcsöt teremjen. Világos választóvonalat húzott a pogány múlt és a keresztény jövő közé. De nem volt ez egyszerű feladat, sok küzdelemmel és harcokkal járt. Küzdött a német és a görög befolyás ellen, de kivédte a besenyő és a kun támadásokat is.

Nemes tetteit csodálták, legendák kísérték, és bizonyították Istenrel való belső egyesülését. A krónikás följegyezte ezeket és közismertté váltak. Csak a legjellegzetesebbeket említeném most meg.

Imájára, amikor a vad kunokkal harcolt, kettéhasadt egy hatalmas sziklabérc, hogy az így keletkezett tátongó ürvébe elválassza ellenségétől. A menekülő ellenség cselhez folyamodott: az útra aranyat szórta, de a pénz Szent László imájára kavicsá változott. Egy pusztító kór idején, amely megzavarta az embert és az állatot, a kiróptott nyilvesszó a szent király imájára olyan fűbe talált, amely a dögvész ellen orvosság lett, és a nép ma is Szent László füveként ismeri. A nőrlő kun lovas nyergéből László király kigadta a magyar leányt, hogy megszabadítsa a megbecstelenítéstől. Így lett belőle a magyar anyák és hadjonok dailás védelmezője.

Korunkat, kedves Olvasóm, a rendkívüli teljesítmények jellemzik. Mámorba ejt bennünket egy világrekord, és ha valamit ma még lehetetlennek tartunk, holnap már csodálkozunk tegnapi hitetlenségünkön. Egy ilyen világban nagyon nehéz Krisztus tanításának egyik-másik alapvető igazságát érzékeltetni. Így például Jézusnak ezt az evangéliumi mondatát: „Nélkülem semmit sem tehettek.” Vagy gondoljunk arra a krisztusi mondatra, amely a tehetősök kétségbeesésére azt hirdeti: könnyebb a tevének átmenni a tű fókán, mint a gazdag embernek bejutnia a Mennyek országába. Amikor az apostolok ezt hallották, önkéntlenül megkérdezték: hát akkor ezek után egyáltalán még ki üdvözülhet?

Erre a jogos kérdésre Jézus válasza a következő: „Ami az embernek lehetetlen, az Isten előtt mindig lehetséges.” A modern ember, aki arra törekszik, hogy sorsának fonálát a saját kezébe vegye, értetlenül áll e tanítás előtt.

Ez a megállapítás mindenkire egyformán vonatkozik. Nincsen olyan ember, aki szívessen venné, ha gyengeségét és hibáit a fejére olvasná. De Szent László szellemében igenis meg kell ragadnunk az alkalmat, hogy korunk legnagyobb bűnét, a magzatelhajtást megemlítsük és tiltakozzunk ellene.



Szent László hermája Győrben (1400)

Gondolom, ezt tenné ma Szent László is, hogy ne csak a magyar anyák és leányok becsületét mentse meg, hanem az abortusz által megzavart magyarság életét is. Tudjuk, hogy a Szentírás Isten szava, ezen nőttek fel a szentek, akik ebben a szellemben éltek. Azt is láttuk, milyen szomorú következményekkel jár, ha az ember elfordult tőle.

Nem véltlenül választom ezeket az evangéliumi szavakat: „Abban az időben Isten angyala megjelent álmában Józsefnek és így szólt hozzá: Kelj föl, fogd a gyermeket és anyját és menj Egyiptomba. Maradj ott, amíg nem figyelmeztettek, mert Heródes keresi a gyermeket és meg akarja ölni. (...) Amikor Heródes látta, hogy a bölcsek kijátszották, nagy haragra gerjedt és Betlehemben, meg annak egész környékén megöletett minden fiúgyermeket két évtől lefelé, a bölcsektől megtudott időnek megfelelően. Akkor beteljesedett, amit Jeremiás próféta jövendölt: Kiáltás hangzik Rámában, hangos sírás és jajgatás, Ráchel siratja fiait és vigasztalódni nem akar, mert nincsenek többé.”

Ki tudja hány lelkiismeretes édesanya és édesapa horgasztja le szégyenében a fejét, amikor az ártatlan aprószenek történetét hallja. A betlehemi édesanyák karjaiból a gyermeket gonosz érdek ragadtatta ki és ölette meg. Egyik-másik anyja meg is halt, mert a kard először őt találta vagy mert megszakadt a szíve gyermeke halála láttán.

Szent László ma így kiáltana föl: Szerencsétlen népem, mit teszel?! Ti meg sem akarjátok hallani gyermekeitek (Folytatás a 2. oldalon)

Imádkozzunk, hogy ez, az Atyaistennek szentelt év a kibékülés éve legyen Istennel és testvéreinkkel szemben.

A kibékülést a megbocsátás előzi meg az elszenvedett sértés(ek) után. Minden sértés – a „vélt”, vagy „bemagyarázott” sértéseket is beleértve – sebet üt az ember lelkén. Egyrészt azért sebz a lelket, mert igaz s legtöbbször tükös vagy titokban tartandó tettek helytelenségét, a bűnös, igazságtalan, káros voltát mutatja fel, ezzel megbélyegzi az eddig jó hírnévvel rendelkező embert. Más részig azért ejt sebet, mert nem igaz s olyan szavakat, ítéleteket, tetteket „ken” egy emberre, amelyek sértik becsületét – igazságtalanul – mert ő ezeket nem követte el.

Élete folyamán mindenki kap számos fájdalmas sebet. A sebek az idők folyamán begyógyulhatnak, a reájuk való érzékenység életünk végéig – legalábbis sokáig – megmaradhat.

Nem ritka, az ember maga az oka, hogy a megsértett ember visszaüt, „visszasebez”. Persze általában mindig a másik a hibás, aki bánt, mi vagyunk a megbántottak. (A számtalan motívumra itt nem térhetek ki.)

Előfordul oly helyzet is, amikor valaki magának sem bocsát meg – következtésként képtelen önmagával kibékülni. Vagyis magára is haragszik. E haragot lehet dédelgetni s képzelt mártíromságra emelni, ami mégis vigasztaló. Oly tény sem ritka, hogy elszenvedett sértésekért az ember – tudatalatti indításból eredően – másoktól akar elégtételt szerezni, amit az illető nem tud megadni, s lérejön a mélyreható csalódás. E csalódásról értesíteni kell az ismerősöket, barátokat szóbeszéd formájában. Belekerül gyanusítás is, ami bizonyos elégtétellel szolgál s az jól esik az embernek.

Bár ezek emberi dolgok, Istent is „bántják”, azaz Ő előtte bűnnek számítanak.

Az első teendő, hogy szembenézzünk önmagunkkal és valljuk be hibáinkat magunk előtt. Hibáink más embereket sérthetnek – ezt láthatjuk reakcióikból. Ha megbocsátunk magunknak, kerülni fogjuk az olyan helyzeteket, amelyekről előre tudjuk, érezzük, hogy bánt másokat.

Másodszor valljuk meg Isten előtt is hibáinkat, bűneinket – kiváló alkalom erre a bűnvallomás a szentgyónás alkalmával, - s kérjük nemcsak bűneink bocsánatát Isten által, hanem a lelki erőt – isteni kegyelemnek is nevezzük – hogy meg tudjuk bocsátani másoknak is.

Ezután válik lehetővé a kibékülés Istennel és az emberekkel.

Lelki fejlődésünk halálig tartó folyamata, így a kibékülést is halálunkig kell folytatni, amíg elérünk a békétlenség lelkületéig, amelyről Jézus mondja: „Bölcsök a békétlenség...”

2.

Macao a földrajzilag Kínához tartozó Kanton-i öböl partján fekvő város és környéke, Portugál gyarmat volt. Régen a Japánba és Kínába irányuló (katolikus) (Folytatás a 2. oldalon)

Szent László képe

A nagyváradi székesegyház s benne Szent László síremléke idők folyamán elpusztult. Máiá megvan azonban a koponyaezreklje a remek aranyozott ezüst hermában, amely Nagyváradról a reformáció után az ecsedi várba, majd Gyulafehérvárra, onnan a 17. század elején Győrbe került, ahol ma a székesegyház egyik legnagyobb szellemi és művészi kincse. Az ötvösmunka koráról régóta vitatkoznak a régészek és művészettörténészek. A többség hitelt ad Zsigmond király 1406-ból való oklevelének, amely szerint pár évvel előbb egy tűzvészben az ereklyetartó megolvadt, de a csont csodálatos módon sértetlen maradt. Ezután készítették volna a mai hermát, amelynek mellrészét az erre a korra jellemző magyar sodronyománcsal díszítették. Gerevich László a 14. század második felére teszi a híres kolozsvári szobrásztípusát, Márton és György művét látja benne. Ők alkották a Prágában ma is meglévő bronz lovas Szent Györgyöt, 1370 körül a magyar „szent királyok”, István, Imre és László álló figuráit, 1390 előtt pedig Szent László nagy lovasszobrát a nagyváradi dómtér számára, ahonnan a török hurcolta el őket. László Gyula úgy véli, hogy a mellszobornak legalábbis a fejrést készíttette, Dénest készítette, még pedig – az antropológiai szakvélemény szerint – az akkori király, III. Béla képmére és hasonlatosságára. III. Bélának ugyanis fennmaradt a teljes csontváza és így tudjuk róla, hogy reá is illett, amit úgynevezett régi himnusz: Te valál... tagodban ékes, természetben díszes, válladul fogva mendeneknél magasb.” Annyi bizonyos, falfestmények, pénzék tanúsítják, hogy ilyennek látták és ábrázolták a 14. században országszerte Szent László királyt. Ilyen lehetett a Kolozsvári testvérek alkotott bronzszobrok arca is. (1977)

Boggyay Tamás

A NYUGATI KULTÚRA MAGVETŐI

Az európai keresztény kultúra megalkotói és terjesztői a bencés szerzetesek voltak. Szent Benedek fia a régi görög-római kultúrába ültették ennek magvát, amelyből az új, európai ember született. Munkájukat az emberek kezdték. Ezzel nagy történelmi tanulságot szolgáltatott minden későbbi reformtörvényeknek. Ugyanis a jó világ a jó emberek közösségéből lesz és nem fordítva; nem a gazdasági jólét teremti meg a jó embert, amit napjainkban sokan gondolnak.



Szent Benedek: Európa védőszentje
Fametszet az 1506-os pannonhalmi zsolozsmáskönyvből

A bencések a pogány népek megtérítésével együtt elültették a szabadság, testvériség és egyenlőség csíráit is, amelyből később intézmények lettek. Ennek a „nyugati” kultúrának a keresztény Európa a szülőanyja és terjesztője. *Rabindranath Tagore*, hindu filozófus (1861-1941) így dicséri ezt az Európát: „Kultúrájában, irodalmában, művészetében a szépség áramlatait indította el. Értelmével átkutatott mindent. Meghódította a végtelen nagyat és parányi kicsit. Szeretetével gát épített a pusztító betegségek ellen és enyhítette az emberiség sokféle szenvedéseit. Európa szívében csorgóedeznek az ember- és igazságszeretet, az áldozatkészség és az ideálok felé való törekvés forrásai. Európán meglátszik, hogy lelke melyéig áthatotta a századok keresztény kultúrája”.

Azoknak figyelmeztetésére pedig, akik az új, egészséges Európát egyedül csak a gazdasági jólétre akarják alapozni, álljon itt *Alkuin*-nak, a Tours-i és aacheni iskolák megalapítójának, az egészséges Európa utolsó uralkodója, Nagy Károly tanácsadójának (+ 804) latin hexaméterben írt versének fordítása:

*Bücher zu schreiben, sauber und fein,
ist edler noch als die Pflege des Weins;
denn Bücher sind Kost für Seele und Geist,
der Wein aber dient nur deinem Leib.* *

Major Márk (Essen)

* Ez viszont magyar idiomáitól is hangzanak Szamosi József áttünetésében:

*Könyveket írni bizony nemesebb,
semmint gondozni a szőlőt –
mert szerkenti a bor csak a testet,
szellemet és lelket éllet a könyv.*

A nemrég megjelent *Pápai Évkönyvből*: 1998-ban a Szentszék két új állammal, Palauval és Jemennel létesített diplomáciai kapcsolatot és ezzel 168-ra emelkedett a Vatikán diplomáciai kapcsolatát tartó országok száma. (*Palau a Csendes Óceán-i Mikronézia egyik szigetcsoportja.*) ■

AZ ORBÁN-KORMÁNY ÉS AZ EGYHÁZAK

Beszélgetés Balog Zoltánnal,
a miniszterelnök egyházi tanácsadójaival

A tavaly májusi választások után megalakult polgári kormány a korábbi biánál jobban épít a történelmi egyházakra, felismerve, hogy e jelentős, sokat bizonyított intézmények nagy szerepet játszhatnak az ország erkölcsi lelki megújulásában Orbán Viktor miniszterelnök mellett egyházügyi tanácsadó is tevékenykedik. A 41 éves Balog Zoltán református lelkész, öt gyermek apja, aki munkájáról, elképzeléseiről beszélgetett a Magyar Kurír munkatársával.

— Az első kérdés: miben áll a miniszterelnök egyházügyi tanácsadójának feladata, s mennyire tudja befolyásolni a kormányfőt, illetve a kabinetet?

— Nem a kormány egyházpolitikájának megvalósítása a feladata, hanem elsősorban az, hogy a miniszterelnöknek adjon tanácsokat. Ez abból áll, hogy egyrészt elmondja, mi az, amit egyházi és kulturális ügyekben fontosnak tart, főlhívja a kormányfő figyelmét a főbb tendenciákra, másrészt pedig a miniszterelnök is ad neki feladatokat, vagy információkat kér tőle. Feladatai közé tartoznak a konkrét ügyek is, találkozások szervezése, mindaz, ami a miniszterelnök személynél érinti. Az egyházügyi tanácsadó konkrét ügyeket is említi.

Ő szervezte például a miniszterelnök és a történelmi egyházak vezetőinek a találkozóját. Részt vett a református megállapodás kimunkálásában. Fontos, hogy a kormány és a történelmi egyházak vezetői rendszeresen találkozzanak egymással. Erre a rendszerváltozás óta mindegyik kormányfő törekedett, ami most úgy, hogy a jelenlegi miniszterelnök úgy gondolta: az egyházak képviselői is mondják el, miként látják a kormány tevékenységét. Orbán Viktor nem dicsőítmuszokat vár, hanem kritikuss visszajelzéseket: miként vélekednek az ilyen méltóságú intézmények vezetői a kormány újfajta politikájáról, és itt nem csupán az egyházpolitikáról van szó. A bizalom kölcsönös a kormány és az egyházak között, egyenlő felek párbeszéde indult el, amelybe a kritika is befér.

— A kormányfő és egyházügyi tanácsadójának református volta mennyiben határozza meg a többi történelmi egyházzal való viszonyukat?

— A miniszterelnöknek – és remélem, hogy neki is – sikerült érzékeltetni a történelmi egyházak vezetőivel, sőt a nem hívő emberekkel is, hogy Orbán Viktor nem egy egyházi lobbynak a kormányfője. Az a tény, hogy ő református, megnyugtathatja a katolikusokat is: elég nehéz ugyanis a katolikusnak lenni. Vannak ebben az országban katolikusok, reformátusok, evangélikusok, zsidók. Valójában lehet vallásosnak lenni. S az, hogy valaki vallásos, de nem tudja hová tartozik, sokkal bizonytalanabb dolog és idegesítőbb, mint ha nyíltan vállalja, hogy

például református. Ez esetben pontosan lehet tudni, ki hová tartozik. Ő maga úgy érzi, neki is sikerült elfogadtatnia magát mind a püspöki kar képviselőivel, mind pedig a történelmi egyházak vezetőivel. Ebben személyes élményei is segítettek. Még a szocializmus idején, egy évig dolgozott egy katolikus szeretetotthonban *Püspökszentlászlón*, ami kicsit titkos intézmény volt, hiszen a múlt rendszerben nem lehetett szerzetesotthonoknak otthonban élniük. Ott kertészkedett, részt vett a miséken. Tehát valamilyen módon ismeri belülről is a katolikus világot.

— Miért volt fontos Orbán Viktornak, hogy a Szentatyai tavaly ősszel fogadja őt?

— Az egyik politikai: Orbán Viktor személye különösen alkalmas arra, hogy kifejezze azt a megbecsülést és köszönetet a magyar nép részéről, amit érezhetünk a katolikus egyházfő iránt, hiszen az 1989-es változásokban a legtöbbet talán II. János Pál pápának köszönhetünk. De volt egy személyes mozzanat is, a miniszterelnök felesége részéről, aki komoly, hívő katolikus. Szükségét érezte, hogy mielőtt elindul egy göröngyösnek ígérkező úton, lelki erősítést kapjon. A Szentatyai pedig olyan személyiség, akiből hatalmas lelkielőz sugárzik, s ebből lehet tanulni, töltekezni.

— Gyakran elhangzik a vád: a kormány a történelmi egyházakat arra akarja felhasználni, hogy uralkodhasson a lelkek fölött.

— Teljesen nyilvánvaló, hogy az együttműködés, amelyet most új alapokra helyeztek a történelmi egyházak és a kormány között, senki ellen nem irányul. Ez valamennyiünk érdekét szolgálja, hívőket és nemhívőket egyaránt. A közel-múltban egy rádióinterjúban a miniszterelnök nagyon egyértelműen elmondta, kereteket akarunk teremteni ahhoz, hogy az egyházak valóban harcba szállhassanak a lelkekért, de nem a kormány oldalán, hanem az evangélium erejével. Ezzel kapcsolatban nagyon fontos a miniszterelnök azon mondata, hogy ettől kezdve az egyházakon áll, milyen hitelesen tudják képviselni az evangéliumot, a kormány feladata pedig biztosítani ehhez a kereteket. A jövőben az egyházak meggyőző ereje, hitelessége lesz a döntő, és ebben a kormány, ha akar, sem tudna segíteni.

— Sokszor elhangzik a bírálat, hogy a kormány a történelmi egyházakat előnyben részesíti a szabadegyházak javára.

— A német államegyházajogból megtanultam, hogy az időtállóság nagyon fontos kategória a jogban és a társadalom berendezkedésében is. Azok a közösségek tehát, amelyek bizonyítottak a történelemben, különös figyelmet érdemelnek. A XVI. században a református egyház is szektaként indult. Az évszázadok során azonban bizonyította, hogy képes pozitív módon hatni az ország lelkiére. Minden vallási szerveződésnek megvan ez a lehetősége, de egy nemrég alakult közösség esetében el kell tennie néhány évnek ahhoz, hogy meglássuk, mi lesz belőle. Ez nem jelent *diszkriminációt*, csak azt: minden olyan jogot, amelyet egy ilyen közösség megkaphat, azt meg fogja kapni, de azt a támogatást, amit a hosszú évszázadok során hasznos tevékenységet folytató intézmények kapnak, egyelőre nem. Ez nem hátrányos megkülönböztetés, hanem elismerése annak, hogy a történelmi egyházak érdemei multhatatlanok a nemzet sorsát illetően.

(Folytatjuk a következő számunkban)

II. János Pál pápa korunk viharáiban

A magyarországi Népszava „Szép Szó” című hűsvéti mellékletében *Rónai Tamás* a Szentatyai személyiségét elemzi. Cikkében mindjárt felteszi a kérdést: „Valójában kicsoda II. János Pál pápa? Vajon korunk lelkiismerete, aki megkísérlti jó mederbe terelni a harmadik évezredre készülő világunkat? A vasfüggöny lebontásának vezéralakja? Esetleg teológiai kérdésekben túlon túl konzervatív egyházfő? Netán egyszerű lelkipásztor, aki minden akadályt legyőz, csak hogy Krisztus s az evangélium szavát terjessze a világban? E felvetésekre nem lehet egyenként válaszolni, mert II. János Pál századunk egyik legösszetettebb és legjelentősebb alakja. Személyes nagyságát bírálói sem vonják kétségbe. *Karizmatikus személyisége a világ egyik legnagyobb alakjává teszi.*” Ennek kapcsán a Szentatyai egyik méltatóját idézi, aki a pápa 70. születésnapján írta: „Olyan pápa ő, akinek nagy hatása volt Keleten, így érzéke van a szociális kérdésekhez, aki az ember javát keresi, aki nem tévedhetetlen, mégis megjeleníti a kereszténységet és egyházat a modern világban...”. *Valljuk meg*, mindez nem kevés.” A szerző külön kiemeli: a pápai küldetés teljesítésének igazi nehézségét az *ökumené és a nemzetiségi kérdések* feszültségei okozzák. Bár II. János Pál a katolikus egyház múltjának jó néhány eseményével kapcsolatban példamutató nyíltsággal gyakorolt önkritikát és többször kezdeményezett pábeszédet a keresztények és a zsidó vallásuk között, – gyakran hátrányos helyzetben élő kisebbségek ügyében nem tudott áttörést elérni.

A Szlovákiában élő magyarok például hiába kérték tőle, hogy nevezzen ki magyar származású megyéspüspököt; nem történt előrelépés a csángók lelki gondozásának megoldásában sem; legújabbban pedig romániai támogatásának programja keltett elkeseredést a magyar katolikusok között, akik abban reménykedtek, hogy Erdélyt is felkeresi apostoli gondoskodása jelölje. Az erdélyiek fájdalmát aligha mérsékli, hogy a hivatalos közlések szerint II. János Pál nem megszokott lelkipásztori látogatásainak egy-kére indul Romániába, hanem a román ortodox egyházzal és annak pátriárkájával keresi a kapcsolatot... A problémák egy részét a pápa személye iránt megmutató fokozott politikai elvárásokban látják. Am sokan vélekednek úgy, hogy vállalt szerepe gyakran szívalomharc. Mert bár a világgazdaság főszereplői illetendőan és tisztelettel hallgatják végig intelméit, az általa hangoztatottakból semmit, vagy alig valamit valósítanak meg. Sokszor bizony lehangoló következtetésekre juthatunk – írta *Rónai Tamás* a cikkében. ■

Lex Nemeskürty

Nemeskürty István, a milleniumi kormánybiztos, a parlament oktatási bizottság ülésén azzal a különös ötlettel állt elő, hogy a 2 000-es évrre, „össznezmeti érdekből”, függesszék fel az alkotmány egyik passzusát, amely kimondja az állam és az egyház szétválasztását. Több egyházi ünnep munkaszüneti nappá nyilvánítását is kívánatosnak tartaná. Nosza, lett erre nagy ribillió a honi sajtóberkekből. A Magyar Hírlap egyik cikkírója ironikusan megjegyzi: „a javaslatra három válasz tűnik közfenekvőnek: a kormánybiztos komolyan gondolja azt, amit mond; vagy éppen ellenkezőleg: nem gondolja komolyan azt, amit mond; vagy a kormánybiztos nem tudja, mit beszél.”

Vallás vagy erkölcs tanítás?

A német gyakorlat

Németországban a tanügyi a szövetségi tartományok hatáskörébe tartozik, ezért a vallás- illetve erkölcsstan kérdésében sincs egységes irányvonal. Míg a déli, zömében katolikusok lakta tartományokban a hitan, illetve az erkölcsstan minden iskolában és gimnáziumban kötelező tárgy, az északi, valamint az egykori NDK-ban fekvő tartományok „lazábban” kezelik ezt a kérdést. Az összehasonlítás tanulásos lehet, ezért érdemes sorra venni – néhány mondatban – az egyes – hivatalos nevéikön – szövetségi államok idevágó gyakorlatát. A már említett két délnémet tartományban, Baden-Württembergben és Bajorországban kötelező tárgy a hitoktatás, azonban akik nem tartoznak semmilyen felekezethez sem, vagy a szülők kérésére „kiiratkoznak” a hittanról, azok számára erkölcsstan-órát tartanak és ebből a tárgyból ugyanúgy osztályzatot kapnak, mint fizikából vagy nyelvtanból. A sok-nemzetiségű Berlinben sem a hitan, sem az etika-filozófia nem tartozik a kötelező tantárgyak közé, így az állami iskolákban és gimnáziumokban fakultatív tárgyként kezelik, következetesképpen bárki részvehet akár mindkét órán is. A Berlin körülölelő Brandenburg tartományban viszont – kötelező jelleggel minden diáknak részt kell vennie az „életalakis-etika- és vallás” órákon, amelyek úgynevezett „felekezeti befolyástól mentes és semleges világnézeti” felvilágosítást nyújtanak és embertársaink iránti türelemre nevelnek. Mivel ezt a tárgyat alig három éve vezették be és még nem minden iskolában oktatja szaktanár, Brandenburgban eddig eltekintettek a diákok ebbeli előmenetelének osztályzatától. A szomszédos Mecklenburg-Elő-merániában a korosztálytól függően kötelező – a hittanra járók számára – a filozófia, illetve az általános iskolában és gimnázium alsóbb osztályaiban a „filozófiás gyerekekkel” elnevezésű tantárgy, amiből természetesen osztályzatot is kapnak. A három további volt keletnémet tartományban: Szászországban, Türingénben és Szász-Anhaltban etika-óra-ra kell járniuk azoknak a tanulóknak, akik nem hittanra iratkoztak be. A legészakibb német szövetségi államban, Schleswig-Holsteinben filozófiát tanulnak – mégpedig kötelező jelleggel – a keresztény hittanoktatást elutasító diákok. A Saarvidéken is általános etikát kínál a tanügyi azoknak, akik nem kívánkoznak hittanra járni, azonban a keresztény hittan mellett gondoskodik más vallás oktatásáról is, ha egy osztályban önműl több diák szülei kérelmezik ezt. Rajna-Pfalzban viszont a hittanra alternatívájaként felkínált etikán túl a tanügyi engedélyezi az iskolán kívüli vallás- oktatásra járást és ebben az esetben eltekint még az etika-órán való kötelező jellegű résztvevőtől is. Észak-Rajna-Vesztfáliában filozófia, illetve egy éve gyakorlati filozófia a hittan alternatívája, Hesseszben ugyanezt etikának hívják – szintén kötelező jelleggel, míg Hamburg-tartományban a fiatalabbak etikára, az idősebb diákok pedig filozófiára járnak, ha elvetik a hittant. Lazábban kezelik a kérdést a legkisebb német tartományban, Brémában, ahol sem a vallásoktatás, sem pedig a vele egyidejűleg kínált filozófia-tanítás nem kötelező, következetesen osztályzatot sem kapnak ezen tárgyakkól.

MGy

Református istentisztelet Münchenben a hónap minden második és negyedik vasárnapján, 11 órakor, Reisinger Str. 11

A szerkesztőség fenntartja magának a jogot, hogy rövidítsen a beküldött írásokon, leveleken.

Kommunista népiértés Lenintől napjainkig

A kommunizmus fekete könyve (1)

Egy évvel ezelőtől már beszámoltunk a címbe megadott (lásd: Életünk, 1998 máj.), és mindenütt nagy visszhangot, baloldali körökben természetesen szenvedélyes kritikát kapott dokumentum-könyvről, amely eddig nem hozzáférhető források alapján, tudományos akribiával számbavezi a kommunista rendszerek által elkövetett bűncselekményeket. Most új aktualitást nyert a könyv azaz, hogy olasz nyelven is kiadták Stephane Courtois francia történész és társai leplező 800 oldalas monográfiáját: *Le livre noir du communisme*.

A félhivatalos egyházi lap, a Magyar Kurír április 13-i száma részletekbe menően ismertette a szóbanforgó munkát, amely végre lebontotta a kommunizmus körüli hallgatás betonfalát és adatszertien is kimutatja a kommunistákat terhelő népiértásokat. A cikket monstani és következő számunkban adjuk közre.

A könyvben közölt adatok szerint a kommunista kísérlet 85 millió ember halálát követelte – írja a Magyar Kurír -. Hogyan lehetséges ez, amikor az 1917-es lenini forradalom felszabadítást és egyetemes testvériséget hirdetett? Mi magyarázza azt, hogy embermilliók meggyilkolása, deportálása vagy tönkretétele után még ma is – a kommunizmus bukása után – sokan visszasírják a mindentható állam diktatúráját, hogy még ma is tüntetéseket rendeznek Párizsban és Rómában a kommunista diktátorokra emlékeztető és embertömegeket földönfutóvá tévő Milosevic mellett?

Valami félelmetes csend borította a bolsevizmus rémtetteit: a nemzetközi sajtó hallgat, nemigen beszél a szovjet és a kínai rendszer áldozatainak mérhetetlen tömegéről. Nem csoda, ha a GULAG szigetecsoport rémtetteit leleplező Szolzejnycin Nyugatra távozva kiabándult ebből a materialista, csak a saját jólétét és érdekeit tekintő társadalomból.

A kommunizmus fekete könyve megtörte a hallgatás falát. Eddig ismeretlen dokumentumok, számos archívum és titkos levéltár anyaga alapján a kötet történész szerzői megdöbbentő adatokat tárnak a közönség elé az emberarcú barbárságról, mely századunkat jellemezte és jellemzi ma is. Igen, ma is: ami a Balkánon folyik, vagy Szudánban a közel-múltban kiirtott kétmillió ember tragédiája azt példázta, hogy még nem volt elég a barbárságból, az elaljasult emberiség bűntetteiből. Jean François Revel írta a francia kiadás megjelenésekor a „Le Point” című folyóiratban: A könyv újdonsága és óriási érdekessége az, hogy első ízben ad teljes panorámát a kommunizmusról: térben és időben átfogja azt. E szintézis elemei nem vélemények, hanem tények. A XX. század viszonyosságai makacs védelmezőinek meg kell magyarázniuk, hogy a kommunizmus igazsága szerintük miért nem ezekben a tényekben fejeződik ki, hanem egy soha nem létezett történetben. Jacques Amalric (Liberation) szerint „Ez a könyv megtörte azt a furcsa hallgatást, amely a történészek jó részét jellemezte: és első ízben ad általános beszámolót korunk egyik totalizmusáról, amely a századot megbélyegezte.” A „valós” kommunizmus – bármilyen mértékben is befolyásolta az ideológia, bevezette a rendszeres elnyomást, a terrort. Az egyéni bűntényeken, a sajátos körülményekben végrehajtott öldökléseken túl a kommunista rendszer a tömeges emberirtást a kormány programjává tette, hogy megszilárdítsa hatalmát. A Szovjetunióban és Kínában, valamint a kelet-európai országokban a rendszer a terror, az elnyomás, a cenzúra, a kiűzetés, egyes csoportok internálása, vagy kiirtása révén szilárdult meg. Koreában, Vietnámban, Afganisztánban, Angolában, Kubában is többek között hasonló módszereket alkalmaztak.

A kommunizmus fekete könyve csak a személyek ellen elkövetett bűntényeket vette számításba, nem foglalkozik a rendszer egyéb pusztításaival. A kivégzés

különböző módszereit a mindenkori helyzetnek megfelelően alkalmazták (agyonlövés, felakasztás, néha kémiai gáz, mérgezés vagy szándékosan előidézett autóbaleset), éheztetés, deportálás, kényszermunka (kimerültség, betegség, éhség és hideg okozta halál), a lázadó népségek lemészárlása a polgárháború idején. A Szovjetunióban 20 millió embert, Kínában 65, Vietnámban egymillió, Észak-Kóreában és Kambodzsában két-kétmillió, Kelet-Európában egymillió, Latin-Amerikában 150 ezer, Afganisztánban egymillió 500 ezer embert gyilkolt meg a kommunista eszme jegyében. VR/MK

(Folytatás a következő számunkban)

SZÁJRÓL-SZÁJRA

Vidám történetek

Petőfi és bálujó

Petőfi Sándor csendesen üldögélt a Pilvax-kávéházban, mikor hirtelen hozzálépett egy irtózatot hegyesre kifent bajszú, marcona, kardos jurátus és dörgő basszus hangon így kiáltott rá:

„Te vagy Petőfi Sándor?”

„En vagyok.”

„Te írtad azt, hogy „A virágnak megtitani nem lehet?”

„En.”

„Jaj, töröm a zúzát, azt a hét fűzfán fűtül...” - ordította a jurátus cifrázott kitoréssal, miközben egy óriás öleléssel székestül felkapta és mellére szorította Petőfit, kacskaringós áldását pedig így vegezte: „...beh szeretlek!”



A Pilvax kávéház 1848 táján

Egykori metszet

Petőfi haragja

Gyulai Pál egyetemi előadásai után néha anekdotázott tanítványainak. Tárnyozat rendszerint a híres írások és könyvetekkel fenntartott személyes ismeretségből merítette. Petőfiről szívesen mesélt, hogyan „haragudott” a költő fiatal felesége társaságában.

Egyszer a Nyírség táján együtt utazott a fiatal házaspár. A kátyus út majdhogya ki nem rázta a lelket. A legtöbbet szenvedő kocsi föl is mondta a szolgálatot, mert egy zökkenésnél a költő alatt nyirkos tengely letört, Petőfi pedig

CD kazettán a pápa hangja. Először fordult elő a történelemben, hogy egy pápa lemeze rögzíti a hangját. A jubileumi szentévre ugyanis egymillió példányban megjelent az „Abba Pater” című CD-kazetta. Bár a kiadók szerint is az a kazetta a pápa előzetes beleegyezése nélkül készült el, de elnyerte a tetszését. Hangját nem kellett különösebben „keverni”, hallatszik, hogy a Szentatya eredetileg színésznek készült. A pápai CD-hez videoklip is készült. Az Abba Pater megtalálható a Vatikán – és a Sony Classic Internet honlapján (home page) is. MK

Jeruzsálemben várják a pápát. Jeruzsálem latin szertartású pátriárkája, Michel Sabbah, a többi keresztény püspök nevében is már többször meghívta a Szentatyt szentföldi látogatásra. II. János Pál színtén számos alkalommal hangoztatta kívánságát, hogy szeretne elzarándokolni a Szentföldre, különösen a szentév során. Most a görög-melkiták érseke, Loutfi Laham érsek ismételt megújította a Szentatyanak szóló meghívást, mint a jeruzsálemi katolikus, ortodox, és protestáns egyházak kívánságát.

VR

Petőfi a kávéházban

Oroszhegyi Józsa 1846-ban Pestre jött orvostanulónak. Elment egyszer a fiatal Magyarországi kávéházába, a Pilvaxba. Megszólitott egy ott újságot olvasó szikár fiatal embert, hogy ha átolvasta a lapot: adja át neki.

„Várjon!” - volt a felelet.

Mikor aztán a fiatal ember elolvasta a lapot, odalökte az asztal alá, mondván:

„En is ott találtam, s ön is fölveheti.”

Ez a fiatal ember Petőfi volt. Később megbaratkozván Oroszhegyivel, megvallozta neki, hogy „ki nem állhatta a po-fáját”, azért bánt úgy vele.

kirepült a kocsiból. Baja nem esett, mert rögtön nekikerekedett s ott hagyta a megbénult járművet. Ment, ment s mikor már nagyon messze volt, megállt. A kocsi már régen kímérgelötte magát és a tengelyt, a kereket helyettesítő csúsztatót is rég elkészítette már, mikor Petőfi még egyre állt, mint a cövek. Végre megmozdult és visszatért a kocsihoz. Az ott várakozó fiatal asszony szelíden megkérdezte, hogy mit csinált?

„Kikáromkodtam magamat” - volt a felelet.

Gyűjtötte és válogatta: Ramsay Gyózó

